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Соціальний супровід навчання спрямований на забезпечення 

соціалізації студентів з інвалідністю, зокрема, їх соціально-побутовій, 

соціально-культурній і соціально-трудовій адаптації, на подолання соціальної 

ізоляції, сприяння збереженню і підвищенню їх соціального статусу, 

залучення до усіх сфер громадського життя.  

Фізкультурно-спортивний супровід залучає студентів до активних 

занять фізичною культурою і окремими видами спорту, до участі в змаганнях 

різного рівня і паралимпийскому руху, зміцнює їх мотивацію до здорового 

способу життя, передбачає поліпшення психофізичного стану студентів і 

підвищення їх інтелектуальної працездатності.  

Професійна адаптація і реабілітація студентів здійснюється шляхом їх 

залучення до роботи в студентських навчально-наукових підрозділах, в 

студентському науковому співтоваристві і наукових гуртках, надання їм 

робочій спеціальності в межах професійної підготовки, проходження 

виробничої практики, навчання в Центрі планування і розвитку кар'єри, 

надання допомоги в працевлаштуванні [2]. 
Література 

1. Закон України "Про освіту" [Електронний ресурс]. – Режим доступу : 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/651-14. 

2. Психологічний супровід інклюзивної освіти : [метод. рек] / автор. кол. за заг. ред. 

А. Г. Обухівська. – Київ : УНМЦ практичної психології і соціальної роботи, 2017. – 92 с. 

3. Таланчук П.М., Кольченко К.О., Нікуліна Г.Ф. Супровід навчання студентів з 

особливими потребами в інтегрованому освітньому середовищі. Навчально-методичний 

посібник. Київ, Соцінформ, 2004, 128 с. 

4. Теорія і практика інклюзивної освіти [навч.-метод. посібник] / Упорядник Бондар 

К. М.– [2–ге вид., доп.]. – Проект «Підтримка інклюзивної освіти у м. Кривий Ріг», 2019. – 

170 с 
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ДОСЛІДЖЕННЯ РІВНЯ РОЗВИТКУ АСЕРТИВНОСТІ ПІДЛІТКІВ 

 

Під асертивністю слід розуміти властивість особистості, схильність 

поводитися та досягати своїх цілей асертивно (упевнено). Асертивна 

поведінка - це реалізація цієї властивості в конкретній поведінці людини, 

спосіб дій, при якому людина активно і послідовно відстоює свої інтереси, 

відкрито заявляє про свої цілі і наміри, поважаючи при цьому інтереси 

оточуючих. 

Виявлення особливостей та рівня розвитку асертивності у підлітків нами 

здійснювалися за допомогою тесту-опитувальника «Дослідження рівня 

асертивності» (у модифікації В.Каппоні, Т. Новак). Дослідження 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/651-14
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здійснювалося на базі Мукачівського ліцею № 10. Вибірку становили  учні 8 - 

9 класів в кількості 60 осіб, з яких 28 дівчат і  32 хлопців. 

Аналіз отриманих результатів дав нам можливість узагальнити 

результати: 

– найвищий показник у шкалі В та найнижчий у шкалі С – 52 % 

респондентів; 

– найвищий показник у шкалі А та найнижчий у шкалі В – 30 % 

досліджуваних; 

– найвищий показник у шкалі С та найнижчий у шкалі А – 18 % 

опитаних. 

Відповіді хлопців розподілилися наступним чином: 

– найвищий показник у шкалі В та найнижчий у шкалі А – 15 % 

досліджуваних: 

– найвищий показник у шкалі С та найнижчий у шкалі В – 65 % 

опитаних; 

– найвищий показник у шкалі А та найнижчий у шкалі В – 20 % 

респондентів. 

Проаналізуємо кількісні показники розподілу респондентів підліткового 

віку за рівнями прояву асертивності (Див. табл. 1.).  
Таблиця 1. 

Особливості прояву рівня асертивності за методикою «Тест – опитувальник 

«Дослідження рівня асертивності» (модифікований В.Каппоні, Т. Новак)   

Рівень Дівчата, у % Хлопці, у % 

Високий рівень 18 15 

Середній рівень 30 65 

Низький рівень 52 20 

 

Згідно отриманих результатів дослідження виявилося, що високий 

рівень розвитку асертивності спостерігався лише у 18 % дівчат і 15% хлопців. 

Підліткам, що мають високий рівень асертивності, притаманне почуття 

впевненості в своїх силах, повне покладання на самого себе у вирішенні 

проблем, досягнення мети без маніпулювання іншими, вони також 

характеризуються швидким прийняттям рішень. 

Середній неузгоджений рівень розвитку асертивності виявлений у 30%  

дівчат і 65%  у хлопців. Це свідчить, що 30% дівчат нашої вибірки схильні до 

переоцінювання себе, що може призводити до деякої агресивності у поведінці. 

Вони рідко прислухаються до думки оточуючих, вважають, що самостійність 

та незалежність – одні з найважливіших якостей особистості. 65 % підлітків-

хлопців здатні реалістично оцінювати себе, що послугує гарною базою для 

оволодіння асертивністю. Проте, вони схильні дещо завищувати важливість 

думки оточуючих і опісля виконання будь-якої діяльності, дуже важливим для 

них виступає оцінка цієї діяльності оточуючими. 

Низький незбалансований рівень асертивності виявлений у 52% дівчат і 

20% хлопців. Ці респонденти відзначаються наявністю асертивної поведінки у 

типових ситуаціях, але якщо ситуація змінюється – то цей фактор знижує їх 
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впевненість в собі. Даним підліткам необхідні подальші тренування для 

грунтовного оволодіння навичками асертивної поведінки. 

Нами було виявлено, що узгоджений високий рівень прояву 

асертивності не характерний для дітей підліткового віку і навіть має незначну 

тенденцію до зниження у відповідності до гендерних особливостей (на 3 %). 

Неузгоджені середній та низький рівні прояву асертивності домінують і в 

цілому притаманні 82 % дівчат і 85 % хлопців, причому у дівчат переважає 

низький дезінтегрований рівень прояву асертивності (52% респондентів), а у 

хлопців –  неузгоджений середній (65 % досліджуваних).  

Це свідчить, що 30 % дівчат нашої вибірки мають хороші можливості до 

оволодіння асертивністю, але при цьому схильні дещо переоцінювати себе та 

бачити у кращому світлі. 52% дівчат знають про асертивність, але не часто її 

використовують. Вони досить часто відчувають незадоволенність собою та 

оточуючими, що є характерним для підлітків. Але за умови бажання змін та 

тренування вони з легкістю можуть оволодіти та використовувати асертивну 

поведінку. 18% дівчат з нашох вибірки реалістично оцінюють себе та показали 

високий рівень асертивності,  схильні до асертивної поведінки в 

повсякденному житті. 

Із результатів отриманих від підлітків-хлопців дізнаємося, що 65% їх 

реалістично оцінюють себе, що є гарною базою для оволодіння навичками 

асертивної поведінки. Ці підлітки легко можуть керуватися патернами 

асертивної поведінки. 20% хлопців знають про існування асертивності, та не 

часто її використовують, але за наявністю тренувань можуть досягнути успіхів 

у прояві та демонстрації впевненої поведінки. 15% хлопців потребують 

постійних тренувань за для досягненні результатів в оволодінні асертивністю. 

З результатів нашого дослідження можна зробити висновок про 

існування потреби у підлітків в розвитку асертивності. Це є можливим в 

форматі здійснення корекційно-розвивальної роботи з ними. І найбільш 

популярним і ефективним методом розвитку і формування асертивної 

поведінки виступає тренінг, а саме тренінг асертивності, що дає величезні 

можливості для розвитку навичок впевненої поведінки, підвищення 

самооцінки, набуття навичок спілкування, вміння конструктивно розв’язувати 

проблеми в спеціально організованих групах. А тренер допомагає усвідомити 

неефективність стилю спілкування і замінити його на більш ефективний 

стиль.  
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Веб-сайт Інституційного репозитарію Наукової бібліотеки МДУ:  http://dspace.msu.edu.ua:8080 
Веб-сайт Наукової бібліотеки МДУ: http://msu.edu.ua/library/ 
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